

రుణమాఫీకి కొద్దిరోజు!

రుణమాఫీపై చిత్తశుద్ధి లేని ప్రభుత్వం



వలపోతలను వదిలి

వదపోతలపైనే దృష్టి

● **మాజీ మంత్రి హరిశ్చంద్ర**
హైదరాబాద్, జూలై 15 (నవస్త్రే తెలంగాణ): రైతు రుణమాఫీ అమలు విషయంలో ప్రభుత్వం విడుదల చేసిన మార్గదర్శకాలను పరిశీలిస్తే, రైతుల వల పోతల కంటే వదపోతలపైనే ఎక్కువ దృష్టి పెట్టినట్లు స్పష్టమవుతున్నదని మాజీ మంత్రి, ఎమ్మెల్యే తన్నీరు హరిశ్చంద్ర పేర్కొన్నారు. ఎన్నికలప్పుడు ఒక మాట, అధికారంలోకి వచ్చాక ఒక మాటగా చెప్పుడం కాంగ్రెస్ పార్టీకి అవలంబంగా మారినది ఎన్డీఎడిగా మండిపడ్డారు. డిసెంబర్ 12, 2018 కంటే ముందును రుణాలకు రైతు రుణ మాఫీ వర్తిచేసిన నిబంధన ఆసంబంధ సమస్య పేర్కొన్నారు. రైతులకు రుణ భారం తగ్గించే ప్రయత్నం కన్నా ప్రభుత్వ భారం తగ్గించే ప్రయత్నం తప్పే కనిపిస్తున్నదని విమర్శించారు. ఆచరణ భద్రతకాదు, పీఎం కిసాన్ పథకం ప్రామాణికం అని ప్రకటించడం అంటే లక్షలాది రైతుల ఆశలపై నీళ్లు చల్లడమేనని ఆగ్రహం వ్యక్తం చేశారు.

కుటుంబాన్ని నిర్ణయించడానికి

తెల్లరేషన్ కార్డు

● **మంత్రి తుమ్మల నాగేశ్వరరావు**
హైదరాబాద్, జూలై 15 (నవస్త్రే తెలంగాణ): రుణ మాఫీ పథకంలో తెల్ల రేషన్ కార్డు అనేది కేవలం కుటుంబాన్ని నిర్ణయించడానికి ప్రామాణికమేనని మంత్రి తుమ్మల నాగేశ్వరరావు స్పష్టం చేశారు. ప్రభుత్వం దగ్గర అందరి వివరాలు ఉన్నాయని, కుటుంబ నిర్ధారణ కాగానే రుణమాఫీని మిగతా వారికి వర్తింపజేయాలని తెలిపారు. రుణమాఫీ కింద రూ.20 వేల కోట్లు ప్రకటించి రూ.13 వేల కోట్లు విడుదల చేశారు. ప్రభుత్వం అధికారంలోకి వచ్చిన మొదటి అయి నెలల్లోనే, ఏక కాలంలో రూ.2 లక్షల రుణమాఫీ చేస్తుంటే హర్షించాలి అంటే ఏమి విమర్శించడం సరికాదని పేర్కొన్నారు.

మొదటిపేజీ తరవాత...

డిసెంబర్ 9 వరకు ఉన్న స్వల్పకాలిక పంట రుణాలను మాత్రమే మాఫీ చేయనున్నట్లు స్పష్టం చేసింది. బ్యాంకుల నుంచి రైతులకు, రుణాల వివరాలను ప్రత్యేక పోర్టల్ ద్వారా సేకరించనున్నారు. ఇందుకోసం వ్యవసాయ శాఖ ఆధ్వర్యంలో ప్రత్యేక పోర్టల్ను ప్రారంభించి దీని ద్వారా రుణమాఫీ చేస్తారు. ప్రతి బ్యాంకు నుంచి ఒక నోడల్ అధికారిని నియమిస్తారు. ఈ అధికారి ఇటు వ్యవసాయ శాఖ, అటు ఎన్ఎస్ఐ(పోర్టల్)కి అవసరమైన సమాచారం అందిస్తారు. రుణమాఫీ రైతులకు ఎదురయ్యే సమస్యలు, ఇబ్బందులు, సందేహాలను తీర్చేందుకు పోర్టల్ ద్వారా, మండల వాయిదా మారినది ఎన్డీఎడిగా మండిపడ్డారు. డిసెంబర్ 12, 2018 కంటే ముందును రుణాలకు రైతు రుణ మాఫీ వర్తిచేసిన నిబంధన ఆసంబంధ సమస్య పేర్కొన్నారు. రైతులకు రుణ భారం తగ్గించే ప్రయత్నం కన్నా ప్రభుత్వ భారం తగ్గించే ప్రయత్నం తప్పే కనిపిస్తున్నదని విమర్శించారు. ఆచరణ భద్రతకాదు, పీఎం కిసాన్ పథకం ప్రామాణికం అని ప్రకటించడం అంటే లక్షలాది రైతుల ఆశలపై నీళ్లు చల్లడమేనని ఆగ్రహం వ్యక్తం చేశారు.

సందేహాలన్నీ.. స్పష్టతే లేదు!

రుణమాఫీ మార్గదర్శకాలతో గందరగోళం

హైదరాబాద్, జూలై 15 (నవస్త్రే తెలంగాణ): రైతు రుణమాఫీకి ప్రభుత్వం విడుదల చేసిన మార్గదర్శకాల అనేక సందేహాల రేకెత్తిస్తున్నాయి. కానీ, వాటికి జవాబులే దొరకడం లేదు. దీంతో రుణమాఫీ మార్గదర్శకాల రైతులలో అనేక భయం, గందరగోళం సృష్టిస్తున్నాయి. రైతులకు రుణ భారం తగ్గించే ప్రయత్నం కన్నా ప్రభుత్వ భారం తగ్గించే ప్రయత్నం తప్పే కనిపిస్తున్నదని విమర్శించారు. ఆచరణ భద్రతకాదు, పీఎం కిసాన్ పథకం ప్రామాణికం అని ప్రకటించడం అంటే లక్షలాది రైతుల ఆశలపై నీళ్లు చల్లడమేనని ఆగ్రహం వ్యక్తం చేశారు.



రుణాలను మాఫీ వర్తిస్తుంది. ● 2018 డిసెంబర్ 12 నుంచి 2023 డిసెంబర్ 9 వరకు రుణాలకు మాఫీ వర్తిస్తుంది. ● కుటుంబాన్ని నిర్ణయించడానికి తెల్ల రేషన్ కార్డు అందారం కుటుంబాన్ని నిర్ణయించారు. అందరి ఆధార్ నంబర్లను లింకు చేసి కుటుంబాన్ని గుర్తిస్తారు. ● రుణమాఫీ ఉంటే రుణాలకు కుటుంబానిచ్చి ఖాతాలో జమవుతాయి.

మాఫీ చేస్తారు. ఆ తర్వాత అర్హత ఉంటే

పురుషుల పేరుపై రుణాన్ని మాఫీ చేస్తారు. ● ఒకవేళ అనర్హత రైతులకు రుణమాఫీ జరిగితే ఆ మొత్తాన్ని రైతుల నుంచి తిరిగి రికవరీ చేయనున్నారు. ● రుణమాఫీకి తీర్చిదిద్దే ప్రభుత్వం అమలు చేస్తున్న పీఎం కిసాన్ నిబంధనలను వీలైనంత వరకు అమలు చేయనున్నారు. దీంతో ప్రస్తుతం పీఎం కిసాన్ అందుకోలేని నివాసికి రుణమాఫీ వర్తిచే అవకాశం లేదు. ● ఎన్ఎస్ఐ, జెడీటీ, ఆర్ఎంఐ, ఎల్ఈఎస్ఎస్ఎలకు తీసుకున్న రుణాలకు రుణమాఫీ వర్తిస్తుంది. ● రివెన్యూలో చేసిన రుణాలకు కూడా రుణ మాఫీ వర్తిస్తుంది. ● కంట్రీబ్యూట్, ఫర్మీ వంటి సంస్థలకు ఇచ్చిన పంట రుణాలకు వర్తిస్తుంది. అయితే ప్రాథమిక సహకార సంఘాల ద్వారా తీసుకున్న రుణాలకు మాత్రం వర్తిస్తుంది.

రుణమాఫీకి ఇన్ని నిబంధనలు ఉంటాయి?

● **బీజేపీ నేత మహేశ్వరరెడ్డి**
హైదరాబాద్, జూలై 15 (నవస్త్రే తెలంగాణ): ఎలాంటి ఆంక్షలు రుణ మాఫీ చేస్తామని చెప్పి, ఇప్పుడు ఇన్ని నిబంధనలు ఎందుకు విధిస్తున్నారు? బీజేపీ ఎన్నికల పోటీలో మహేశ్వరరెడ్డి రాష్ట్ర ప్రభుత్వం అమలు చేస్తున్న నిబంధనలు వాంఛించిన బీజేపీ రాష్ట్ర కార్యాలయంలో మీడియాతో మాట్లాడారు. రేషన్ కార్డు నిబంధన పెట్టి చాలా మందికి రుణమాఫీ ఎక్కణ్ణి తెచ్చుకోవడం చేస్తున్నారని మండిపడ్డారు. రివెన్యూలో అయిన రుణాలకు మాత్రమే రుణ మాఫీ ఇస్తామనడం దుర్మార్గమన్నారు. ప్రభుత్వం చిత్తశుద్ధి ఉంటే నిబంధనలు లేకుండా రుణమాఫీ చేయాలని డిమాండ్ చేశారు. దీంతో మాట్లాడుతున్నప్పుడు ప్రభుత్వం చేయాలంటూ లోబా రాశారు.

ఎక్కువ రుణం చెల్లించిన తర్వాతే రుణమాఫీ

ఒక కుటుంబానికి రూ. 2 లక్షల కన్నా ఎక్కువ రుణం ఉంటే.. ఎక్కువ ఉన్న మొత్తాన్ని రైతులు ముందుగా చెల్లించాలని పథకం పెట్టింది. రైతులు ఆ డబ్బులు చెల్లించిన తర్వాతే రూ. 2 లక్షలు మాఫీ చేస్తామని స్పష్టం చేసింది. ఈ నిబంధన రైతులపై భారం తీసుకున్నట్లుంటే, ఆ రైతు రుణమాఫీకి ముందే రూ.లక్ష చెల్లింపాలి అంటుంది. అంత మొత్తం చెల్లించడం రైతులకు ఇబ్బందే. అసలు, వడ్డీ కలిపి రూ. 2 లక్షలకు మించినా ఇదే నిబంధన వర్తిస్తుంది? అనే సందేహాలున్నాయి. నిర్దిష్ట రుణం ఎక్కువ మొత్తాన్ని రైతులు చెల్లించారో లేదో తెలుసుకునేందుకు మరో జాబితా తెచ్చారు చుకాచాల్. ఇది రుణమాఫీని అలస్యం చేసే అవకాశం ఉన్నది. ప్రభుత్వం చేసే మాఫీకి, అదనపు మొత్తం చెల్లింపులకు లింకు పెట్టడంపై విమర్శలొస్తున్నాయి.

ఆలోచనా క్రమం అంటే..?

ఆలోచనా క్రమం అంటే.. రుణమాఫీ చేస్తామని ప్రభుత్వం పేర్కొన్నది. అంటే తక్కువ నుంచి ఎక్కువకు రుణమాఫీ చేస్తుంది. అయితే దీనిపై నిబంధనల్లో స్పష్టత ఇవ్వలేదు. తొలకు త్వం పానిపుస్తకాలతోపాటు బంగారాన్ని తాకే వేళ్లు తీసుకున్న పంట రుణాలను మాఫీ చేయడం లేదు. బంగారంపై తీసుకున్న పంట రుణాల మాఫీపై నిబంధనల్లో ఎక్కడా పేర్కొనలేదు. ఈ విధంగా ఆ రైతులకు రుణమాఫీలో ప్రభుత్వం మొండి చెయ్యి చూపినట్లే.

రుణమాఫీ సగం మందికే!

● **ప్రభుత్వ కొద్దిరోజు**
హైదరాబాద్, జూలై 15 (నవస్త్రే తెలంగాణ): 'మీరు పంట రుణాలు రెన్యూవల్ చేసుకోండి. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం రాగానే అందరి రుణాలను మాఫీ చేస్తాం.' 'ఆగస్టు 15లోగా రైతులందరినీ రుణ విముక్తులను చేస్తాం..'. ఇవి ఎన్నికలకు ముందు, ఎన్నికల తర్వాత ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డి, మంత్రిలు, కాంగ్రెస్ నేతలు వచ్చేమీసిన వ్యాఖ్యలు. కానీ, సోమవారం విడుదల చేసిన రుణమాఫీ మార్గదర్శకాల ప్రకారం అమ్మీ గాలిమాటలేనని, రుణ మాఫీ సగం మందికి కూడా అందడం కష్టమేనని నిపుణులు స్పష్టం చేస్తున్నారు. గణాంకాలతో సహా వివరిస్తున్నారు. ప్రస్తుతం రాష్ట్రంలో 69 లక్షల మంది రైతులు ఉన్నారు. ఇందులో సుమారు 55 లక్షల మంది పంట రుణాలు తీసుకున్నట్లు వ్యవసాయ శాఖ వర్గాల అంచనా. రుణ మాఫీకి పీఎం కిసాన్ యోజన మార్గదర్శకాలను అమలుచేస్తామని ప్రభుత్వం చెప్పున్నది. ప్రస్తుతం రాష్ట్రంలో పీఎం కిసాన్ యోజన లబ్ధిదారులు 38 లక్షల మంది ఉన్నారు. ఈ డాటాను వివరంగా 2019లో అవేడేలే చేశారు. అప్పుడంటే ఈ పథకానికి అర్హతైన వారి సంఖ్య బందోడ్లో మరో ఐదు లక్షల వరకు పెరిగి ఉంటుంది అంచనా. ఈ లెక్కను పీఎం కిసాన్ నిబంధనలకు అనుగుణంగా 38 లక్షల మంది వరకు ఉంటారని భావిస్తున్నారు. కుటుంబాన్ని నిర్ధారించేందుకు రేషన్ కార్డు ప్రామాణికంగా మారినది. తీసుకుంటామని ప్రభుత్వం చెప్పున్నది. ఈ లెక్కను 38 లక్షల మందితో కూడా రేషన్ కార్డు లేనివారికి రుణ మాఫీ దక్కదు. కొత్త రేషన్ కార్డులు రాకపోవడం వల్ల ఇప్పటికే లక్షల కుటుంబాలు ఒకే కార్డుతో ఉన్నాయి. ఇలా దాదాపు 10 లక్షల మంది వరకు రుణమాఫీకి దూరం వచ్చాయి. వారి సమూహం శాఖ వర్గాలు చెప్పున్నాయి. అందు సమూహం 28 లక్షల మందికి మాత్రమే రుణమాఫీ దక్కనున్నది. రుణాలకు తీసుకున్న 55 లక్షల మందిలో సగం మందికి మాత్రమే రుణమాఫీ అంటే అవకాశం ఉన్నదని స్పష్టం చేస్తున్నారు. 'సాధారణంగా ప్రభుత్వం ఒక నక్షేమ వధకాన్ని అమలు చేసేటప్పుడు వీలైనంత ఎక్కువ మందికి ప్రయోజనం కలిగేలా అర్హతలు నిర్ణయించాలి. కానీ, రుణమాఫీ మార్గదర్శకాల్లో వీలైనంత ఎక్కువ మందిని అనర్హులను చేసేందుకు నిబంధనలు పెట్టినట్లున్నది. అని ఒక బ్యాంకులో పేర్కొన్నారు.

లేని రేషన్ కార్డులతో రుణమాఫీకి లింకా?

● **కొనేండ్లగా కొత్త రేషన్ కార్డులు మంజూరు లేదు**
● **కార్డుల్లో కుటుంబీకుల చేరికలు, తొలగింపు లేదు**
● **రేషన్ కార్డుల కోసం లక్షల మంది ఎదురుచూపులు**
● **కొత్తవి ఇవ్వకుండానే రుణమాఫీకి రేషన్ కార్డు లింకు**
● **ప్రభుత్వ తీరుతో అన్యాయం లక్షల కుటుంబాలు**
హైదరాబాద్, జూలై 15 (నవస్త్రే తెలంగాణ): ఒక కుటుంబంలో ఇద్దరు కొడుకులున్నారు. వారికి రుణాలను మాఫీ చేస్తామని ప్రభుత్వం చెప్పున్నది. కానీ, ప్రభుత్వం కొత్త కొడుకుల ఎవరికి వారి పట్టాదార్ పాస్ పోస్టు వారు తరూ. 1.5 లక్షల రుణం తీసుకున్నారు. అయితే కొత్త రేషన్ కార్డులు ఇవ్వకపోవడం, మార్పులకు అవకాశం లేకపోవడంతో ఒకే రేషన్ కార్డుతో తల్లిదండ్రులు, ఇద్దరు కొడుకుల పేర్లు ఉన్నాయి. ఇప్పుడు రేషన్ కార్డును ప్రామాణికం చేస్తామని ప్రభుత్వం చెప్పున్నది. రుణాలకు తీసుకున్న 55 లక్షల మందిలో సగం మందికి మాత్రమే రుణమాఫీ అంటే అవకాశం ఉన్నదని స్పష్టం చేస్తున్నారు. 'సాధారణంగా ప్రభుత్వం ఒక నక్షేమ వధకాన్ని అమలు చేసేటప్పుడు వీలైనంత ఎక్కువ మందికి ప్రయోజనం కలిగేలా అర్హతలు నిర్ణయించాలి. కానీ, రుణమాఫీ మార్గదర్శకాల్లో వీలైనంత ఎక్కువ మందిని అనర్హులను చేసేందుకు నిబంధనలు పెట్టినట్లున్నది. అని ఒక బ్యాంకులో పేర్కొన్నారు.

పరిస్థితి ఈ విధంగా ఉంటే ప్రభుత్వం మాత్రం రుణమాఫీకి రేషన్ కార్డులను ప్రామాణికంగా తీసుకోవాలని నిర్ణయించింది. ఈ నిర్ణయంతో లక్షల మంది అర్హులు కూడా రుణమాఫీకి అనర్హులుగా మిగిలేవన్నారు. ప్రభుత్వం చేయలేక కుటుంబం యూనిట్ గా రుణమాఫీ చేయాలని నిర్ణయించిన ప్రభుత్వం.. రేషన్ కార్డు అందారం కుటుంబంపట్టుకున్న గుర్తించాలని నిర్ణయించింది. ప్రభుత్వ నిర్ణయంపై నిర్మలా వినయ్ లు వ్యక్తం చేస్తున్నారు. రాష్ట్రంలో ప్రస్తుతం 90 లక్షల తెల్ల రేషన్ కార్డులు ఉండగా ఇందులో 2.81 కోట్ల మంది లబ్ధిదారులు ఉన్నారు. అయితే కొన్ని రాష్ట్రాలలో కొత్త రేషన్ కార్డులు జారీ చేస్తున్నారని తెలిపింది. అదేమీ అందారం కుటుంబ నిర్ణయం చేర్చడం, తొలగించే అవకాశం కూడా లేకుండా పోయింది. దీంతో కొత్త పెండ్లి అయినవారు, కుటుంబం నుంచి రేషన్ కార్డులకు మొండి చెయ్యి చూస్తున్నారన్నారు. ప్రభుత్వం చేయాలంటూ లోబా రాశారు.

కలిసేగా పీఎం కిసాన్ నిబంధనలు

● **అనర్హులు లబ్ధి**
● **ప్రస్తుత ప్రభుత్వ ఉద్యోగులు**
హైదరాబాద్, జూలై 15 (నవస్త్రే తెలంగాణ): కేంద్ర ప్రభుత్వం రైతులకు పెట్టుబడి సాయం అందించే ప్రధానమంత్రి కిసాన్ సమ్యాన్ యోజన పథకం నిబంధనలు అత్యంత కఠినంగా ఉన్నాయి. ఈ నిబంధనల కారణంగా చాలామంది ఈ పథకానికి అనర్హులవుతున్నారు. 2019 ఫిబ్రవరి 1వ తేదీ నాటికి ● **అనర్హుల జాబితాలో** కేంద్ర, రాష్ట్ర ప్రభుత్వ ఉద్యోగులు, ప్రభుత్వ ఉద్యోగులు, ప్రభుత్వ ఉద్యోగులకు రుణాలకు తీసుకున్న 55 లక్షల మందిలో సగం మందికి మాత్రమే రుణమాఫీ అంటే అవకాశం ఉన్నదని స్పష్టం చేస్తున్నారు. 'సాధారణంగా ప్రభుత్వం ఒక నక్షేమ వధకాన్ని అమలు చేసేటప్పుడు వీలైనంత ఎక్కువ మందికి ప్రయోజనం కలిగేలా అర్హతలు నిర్ణయించాలి. కానీ, రుణమాఫీ మార్గదర్శకాల్లో వీలైనంత ఎక్కువ మందిని అనర్హులను చేసేందుకు నిబంధనలు పెట్టినట్లున్నది. అని ఒక బ్యాంకులో పేర్కొన్నారు.

'ఆంక్షల' రుణమాఫీ!

● **ఎన్నికలప్పుడు కోతలపై**
● **మాట్లాడని కాంగ్రెస్**
● **అధికారంలోకి వచ్చాక**
● **అధికారంలో తగ్గించుకోవడం**
● **కలిసే నిబంధనలు**
● **పీఎం కిసాన్, రేషన్ కార్డు లింకుతో రైతులకు తీవ్రనష్టం**
హైదరాబాద్, జూలై 15 (నవస్త్రే తెలంగాణ): ఎన్నికలకు ముందు రైతులందరికీ రూ. 2 లక్షల రుణమాఫీ చేస్తామంటూ ఆశపట్టిన కాంగ్రెస్ పోర్టీ తీరా అధికారంలోకి వచ్చాక కొందరికి వరమివ్వడం చేస్తున్నది. ఇప్పుడు అలాంటి ఆంక్షలు పెట్టామని వేసామంటూ ప్రకారం చేసుకునేందుకు ప్రయత్నిస్తున్నదనే విమర్శలొస్తున్నాయి. కోతలు పెట్టి.. ఆంక్షలపై భారం పడకుండా, ఇచ్చిన మాట ప్రకారం రుణమాఫీ చేశామంటూ ప్రకారం చేసుకునేందుకు ప్రయత్నిస్తున్నదనే విమర్శలొస్తున్నాయి. కోతలు పెట్టింది. దీంతో ప్రభుత్వం కోతలపై దృష్టి చేసిన మార్గదర్శకాల్లో ఇందుకు నిదర్శనం. రుణమాఫీకి కుటుంబాన్ని గుర్తించేందుకు రేషన్ కార్డులను లింకు చేయడం, పీఎం కిసాన్ నిబంధనలను అమలు చేస్తామని పేర్కొనడం కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ద్వారా వైఖరికి నిదర్శనమనే విమర్శలొస్తున్నాయి. కాంగ్రెస్ పోర్టీ తీసుకున్నా మొత్తం చేసినందుకు ఆగ్రహం రైతుల్లో వ్యక్తమవుతున్నది. రుణ మాఫీలో పేర్కొన్న పలు నిబంధనలు రైతులను ఇబ్బంది పెట్టేలా ఉండటమే ఇందుకు కారణం. నివాసికి రుణమాఫీలో అంక్షలు పెట్టాలని ప్రభుత్వం ఎప్పుడూ నిర్ణయించింది. పీఎం కిసాన్ నిబంధనలు అమలు చేస్తారంటూ నెల రోజులు క్రితమే తమ ఆస

ఉద్యోగులకు రుణమాఫీ లేనట్టే

● **రేషన్ కార్డు, పీఎం కిసాన్ నిబంధనల అమలే కారణం**
● **సుమారు 7 లక్షల కుటుంబాలకు నష్టం**
హైదరాబాద్, జూలై 15 (నవస్త్రే తెలంగాణ): ప్రభుత్వ ఉద్యోగులకు రూ. 2 లక్షల వరకు రుణమాఫీ వర్తిచే అవకాశం కనిపించడం లేదు. ప్రభుత్వం చేసిన మార్గదర్శకాలు ఈ విషయాన్ని స్పష్టం చేస్తున్నాయి. ముఖ్యంగా మార్గదర్శకాల్లో పేర్కొన్న రెండు నిబంధనలను ఉద్యోగులకు మొండి చెయ్యి చూస్తున్నారన్నారు. రుణమాఫీలో కుటుంబాన్ని గుర్తించేందుకు రేషన్ కార్డును ప్రామాణికం చేస్తామని ప్రభుత్వం చెప్పున్నది. రుణాలకు తీసుకున్న 55 లక్షల మందిలో సగం మందికి మాత్రమే రుణమాఫీ అంటే అవకాశం ఉన్నదని స్పష్టం చేస్తున్నారు. 'సాధారణంగా ప్రభుత్వం ఒక నక్షేమ వధకాన్ని అమలు చేసేటప్పుడు వీలైనంత ఎక్కువ మందికి ప్రయోజనం కలిగేలా అర్హతలు నిర్ణయించాలి. కానీ, రుణమాఫీ మార్గదర్శకాల్లో వీలైనంత ఎక్కువ మందిని అనర్హులను చేసేందుకు నిబంధనలు పెట్టినట్లున్నది. అని ఒక బ్యాంకులో పేర్కొన్నారు.



అవి రైతు వ్యతిరేక మార్గదర్శకాలు

- **రివెన్యూలో రుణాలను మాఫీ చేయాలి**
- **మార్గదర్శకాలు రద్దు చేయాలి**
- **మాజీ ఎమ్మెల్యే పెద్ది నుద్దూరి రెడ్డి**

హైదరాబాద్, జూలై 15 (నవస్త్రే తెలంగాణ): కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం విడుదల చేసిన మార్గదర్శకాలు రుణమాఫీని ఎక్కణ్ణి తెచ్చుకోవడం చేస్తున్నారని మండిపడ్డారు. రివెన్యూలో అయిన రుణాలకు మాత్రమే రుణ మాఫీ ఇస్తామనడం దుర్మార్గమన్నారు. ప్రభుత్వం చేయాలంటూ లోబా రాశారు. రుణమాఫీకి రేషన్ కార్డు లింకు చేస్తామని ప్రభుత్వం చెప్పున్నది. కానీ, ప్రభుత్వం చేయలేక కుటుంబం యూనిట్ గా రుణమాఫీ చేయాలని నిర్ణయించిన ప్రభుత్వం.. రేషన్ కార్డు అందారం కుటుంబంపట్టుకున్న గుర్తించాలని నిర్ణయించింది. ప్రభుత్వ నిర్ణయంపై నిర్మలా వినయ్ లు వ్యక్తం చేస్తున్నారు. రాష్ట్రంలో ప్రస్తుతం 90 లక్షల తెల్ల రేషన్ కార్డులు ఉండగా ఇందులో 2.81 కోట్ల మంది లబ్ధిదారులు ఉన్నారు. అయితే కొన్ని రాష్ట్రాలలో కొత్త రేషన్ కార్డులు జారీ చేస్తున్నారని తెలిపింది. అదేమీ అందారం కుటుంబ నిర్ణయం చేర్చడం, తొలగించే అవకాశం కూడా లేకుండా పోయింది. దీంతో కొత్త పెండ్లి అయినవారు, కుటుంబం నుంచి రేషన్ కార్డులకు మొండి చెయ్యి చూస్తున్నారన్నారు. ప్రభుత్వం చేయాలంటూ లోబా రాశారు.